
第15课  汉武帝推进大一统格局（教学设计）
                         大连第三十七中学  赵红

所属学科：历史

适于的年级：七年级上册

1、 教材分析
本课选自北师大版七年级历史上册第三单元第15课。
秦汉文明是中华文明的重要组成部分，古代中国以一个发达国家而闻名于世，也是从秦汉开始的。如果说，秦开创了统一国家的模式，那么汉则是将古代中国政治、经济和思想文化大一统突出特点发展纵深的典型朝代。而本课所介绍的内容正是中国历史上的一位进一步扩大版图，发展和巩固大一统事业的皇帝——汉武帝。
本课内容是七年级上册中的一个教学重点，是中国古代史学习板块的重要内容。本课是由“罢黜百家，独尊儒术”、“削弱封国势力”、“强化监察制度”三目组成，分别从思想文化和政治方面介绍了汉武帝是如何加强中央集权，使大一统帝国得到进一步巩固和发展的。
重点：通过了解汉武帝推进大一统所采取的措施对汉武帝进行评价。

难点：对秦始皇与汉武帝加强中央措施进行比较，对汉武帝推进大一统格局做出认同与评价。
2、 学情分析

学生们在对秦始皇如何加强中央集权统治史实已有所了解，所以学习此课的有关概念时已不生疏。

初一学生们对于古代政治制度理论兴趣不大，应将枯燥的内容用通俗易懂的方式和多种形式的途径讲授清楚。
3、 教学目标及其对应的课程标准

课标要求本课完成“列举汉武帝大一统的重要史实，评价汉武帝”的任务。
知识与能力：了解汉武帝“罢黜百家，独有儒术”、颁布《推恩令》、强化监察制度的史实。探讨这些措施所起的作用，能正确评价汉武帝。

过程与方法：学会用分析、比较的方法对历史现象或历史人物进行比较，在学习过程中学会通过自己的观察、思考得出结论。
情感、态度与价值观：认知汉武帝是中国古代一位有着雄才伟略的政治家，知道儒家思想作为我国两千多年封建社会的正统思想是从何时开始的。

4、 教学理念和教学方式

要充分遵循课程改革的理念，关注学生的发展，发挥其主体作用，倡导学生积极主动地参与教学过程。教师要发展教学组织者、引导者的作用，力求营造和谐平等的师生研讨关系。
本节课采用引导启发式教学方法，为学生提供一些阅读思考讨论的机会，让他们通过研读找到问题的答案，教师可适当的加以指导。
5、 教学过程

(1) 教学准备阶段

教师：制作与本课相关的教学课件。
学生：对”秦始皇建立中央集权的措施”内容进行复习。搜集汉武帝的有关信息。
(2) 教学过程

1、 导入新课

教师：同学们都看过《大汉天子》这部电视剧，它是介绍中国古代哪个皇帝的历史事迹的？
学生：汉武帝。

教师：电视剧是从艺术的角度来刻画古代人物的，而我们这节课是要从历史的角度真实地再现汉武帝的雄才伟略。
2、 学习新课

罢黜百家，独尊儒术
教师：汉武帝之所以能施展雄才伟略，是因为西汉初年的几位皇帝的统治为他提供了丰厚的物质基础和有力的政治保证。
学生：通过观看录像，了解“刘邦建议”和“文景之治”的概况。

教师：汉武帝时，诸子百家各派学说仍旧活跃，思想领域不统一，不利于巩固中央集权。为能更好的施展雄才伟略，他召集各地学者，询问治国方法。
其中一位叫董仲舒的学者提出：“凡不在六艺之科、孔子之术者，皆绝其道，勿使并进。邪辟之说灭息，然后统纪可一而法度可明，民知所从矣。——《汉书.董仲舒传》”（大屏幕出示原文和译文）  

让学生阅读后思考回答：“董仲舒向汉武帝提出了什么建议？”
学生：“罢黜百家，独尊儒术”。

教师：投影介绍董仲舒的生平，激发学生学习兴趣。

学生思考回答：“罢黜百家，独尊儒术”在当时起到了什么作用？

教师指导学生讨论得出结论：思想上的大一统适应政治上大一统的需要，有利于中央集权封建国家的巩固，儒家学说被确立为专制的正统思想。但是，儒家思想独尊的局面，禁锢了人们的头脑，是文化专制的表现。

削弱封国势力

教师：出示西汉历史上有名的历史事件“七国之乱”和“金缕玉衣”资料，并介绍相关的内容。让学生思考“汉武帝之前”两汉的诸侯王势力发展的如何？

学生：势力膨胀，生活奢侈，对皇权构成威胁。

教师：出现这种情况后，汉武帝是如何做的？
学生：阅读教材回答采纳主父偃的建议，颁布“推恩令”。

教师：请同学们阅读“什么是推恩令？”之后请一位同学到黑板前用图示法，进行复述讲解。
学生思考：“推恩令”实质是要干什么？（削弱封国势力）

教师：这一法令与汉景帝时出现的“七国之乱”形成对比，而“推恩令”巧妙在哪里呢？

学生：不费一兵一卒，不损寸土，削弱了封国的势力。

强化监察制度
教师：在政治上加强中央集权的另一个措施就是“强化监察制度”。

投影提问：

①汉武帝加强监察制度的主要措施是什么？（设立司隶校尉和刺史，其目的是加强中央集权）

②他们的职能分别是什么？ （主要是加强对京师百官，皇族和郡国官吏的监察）

学生：通过研读教材，解决问题，学习知识。
3、 课堂小结

出示“西汉疆域图”。

结合所授内容总结：除了在思想文化上、政治上的措施外，汉武帝还在经济上推行新农具、新的耕作技术，兴修水利、改革币制；在军事上，打击匈奴等。他的政绩是多方面的，他是中国历史上有作为的封建帝国。但同时他出击匈奴，大肆征兵，也给人民带来了痛苦。无论怎样，汉武帝时期版图扩大，中央集权空前加强，大一统帝国得到了进一步巩固和发展。
4、 课堂练习
超级联想：请在叙述中快速说出答案（利用最少的词条、最早判断出答案的为胜。）
（1）①他是中国古代王朝的一位杰出的皇帝
②他在位期间采取了一系列的加强中央集权的措施
③从他统治时期开始，儒家思想开始成为中国封建社会的正统思想

④他采取主父偃的建议，采用“推恩令”，巧妙地削弱了封国势力。   
（汉武帝）

（2）①他是西汉时期的思想家
②儒家学派的代表人物
③为汉武帝提出了“罢黜百家，独尊儒术”的建议        （董仲舒）
根据提示词条写出历史名称。

监察制度   中央    汉武帝        （司隶校尉）

5、 板书设计

              建立：公元前202年  刘邦（汉高祖） 长安
西汉的统治    发展：“文景之治”
              汉武帝推进    思想文化上：“罢黜百家，独尊儒术”

大一统格局    政治上：削弱封国势力，颁布“推恩令”

                                    强化监察制度：设立司隶校尉、刺史
6、 评价
要积极发挥教学评价的激励和促进作用，以学生为中心，既要注意在教学过程中对学生的表现进行跟踪评价，不吝啬鼓励的语言，又要注意对知识与技能的掌握程度给予适当评价。
练习题的设置是符合学生认知特点，可以分组回答，对于表现良好的集体给予充分肯定，课后可让学生对自己的当堂课表现填表做出评价。
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7、 教学自我反思

本节课基本上完成了预定的课程三维目标，取得了良好的教学效果。教学过程中教师应当力求以形式多样的教学方法为学生找到切实有效的学习途径。

教学过程中还应当充分调动学生的积极性，始终落实学生在课堂中的主体地为，使他们真正成为课堂的主人。教师作为组织者、促进者和欣赏者，要与学生共同分享学习中的各种体验，共同进步。

